

◆备教策略

基于梳理与探究的革命文化作品专题学习

——以毛泽东作品为例

● 张华中

(上海市格致中学, 上海 201401)

摘要:“双新”背景下,如何梳理整合跨学段、跨单元的文本,点拨学生围绕专题整合梳理文本,实现对已学文本的深度认知,并获得研究问题的方法,很值得探索和实践。可依托教材中毛泽东的作品、并联系教材中的其他作品和补充材料,通过梳理整合探究毛泽东在不同时期、不同文体作品中体现出的语言特色、人格特征、思想风貌,从而全面评价他在中国革命时期和社会主义建设时期的贡献。

关键词:梳理与探究;专题学习;革命文化作品;毛泽东作品

“双新”课程正在全国如火如荼地推进,“双新”理念日益深入人心地被实施践行,而如何更好地培育学生语文学科的关键能力、必备品格、也已成为广大语文教师思考探索的重要课题。

新课标倡导的教学理念,确实击中了高中语文教学存在的诸多痼疾。正如郑国民、李煜晖指出的,语文教学中存在着“教学内容碎片化:量的积累遮蔽了质的突破”“教学方式同质化:千篇一律造成了师生倦怠”“思维培养浅表化:浅层问题延宕了探究深度”^[1]等症状;而新课标倡导的以学习任务群为统领,以大单元教学设计为板块,以单元学习任务为抓手的教学理念,确实有助于改变先前的语文教学生态。毕竟“学习任务群追求语言、知识、技能和思想情感、文化修养等多方面、多层次目标发展的综合效应,而不是学科知识逐‘点’解析、学科技能逐项训练的简单线性排列和连接”^[2];而大单元教学设计正好分解着、承载着任务群的要求,可以更好地整合单元学习任务,这就有利于促使教师从先前更多注重知识的传授,转变为学生在教师引导下更加自主化地学习。

然而,学习任务群的理念和大单元教学设计仍然存在着诸多不足。以统编高中语文教材中的毛泽东作品为例,这些作品分散在不同阶段教材的不同单元,隶属于不同的学习任务群。固然,按照目前教材编排的单元进行教学设计,也可以使学生对毛泽东作品有一定的思考和收获;然而毛泽东作品中某些内在特点并不能得到突出强化,学生的思考和收获相对还有较大的局限性,比如不能从历时性或共时性的角度考察毛泽东作品的价值和意义,更不能以宏阔的视角去全面地评价毛泽东。



本文作者

而高中语文专题学习的设计与实施,则可弥补学习任务群指向下单元教学的某些不足。它可以突破单元和任务群的界限壁垒,围绕某些文学主题、流派、文学思潮、文化现象等展开较为深入的探究,有利于打破学生原有的认知图式,帮助学生进行有深度的学习,使他们获得更加立体、多元、深入的认知。同时,借助梳理和探究的语文实践活动,也能把学习的主动权更大程度地交给学生,有助于激发学生语文学习和研究的兴趣,培养他们思考问题、探究问题、解决问题的意识和能力。这也为探索语文教学方式的转变提供更多可能。

以“高中语文专题学习”为关键词检索中国知网,共可获得115项检索结果。高中语文专题学习肇始于20世纪90年代,随着《普通高中语文课程标准(2017年版2020年修订)》的颁布,高中语文专题学习蓬勃开展,方兴未艾。这既是自觉回应新课标精神,“加强课程实施的整合,通过主题阅读、比较阅读、专题学习、项目学习等方式,实现知识与能力,过程与方法,情感、态度与价值观的整合,整体提升学生的语文素养”^[3],也是有追求的教师清醒地针对当下高中语文教学积重难返现状的有力反拨。

当前的高中语文专题学习,更多聚焦学习任务群、教材的单元内容,或者是围绕某个作家具体展开,如王岱老师的《“走近鲁迅”专题研究课》^[4]、《“走近陶渊明”专题教学案例》^[5];再如陈静老师,或“基于单元,构建微专题教学主题”,或“突破教材,拓展微专题选题范围”^[6]。应该说,这些尝试都极大地丰富了语文教学的可能性,为实现语文教学模式的改变作出了重要探索。这既与高中语文新课标的理念和精神相吻合,也有利于学生认知水平的提升及综合素养的锻造。

毋庸讳言，爬梳这些研究和探索，再结合我们高中语文教学常态，不难发现当前高中语文专题学习仍有诸多亟待改进的地方。择其要者，大体如此：更多的高中语文专题学习，实际是高中语文专题教学，侧重教师的教而非学生的学；更多的高中语文专题学习，实际是高三的语文专项复习课，高一、高二的有益探索和尝试格外少；更多的高中语文专题学习，往往围绕学习任务群、教材单元，而缺少对高中语文教材予以整体观照、综合把握；专题学习的任务过难，容量过大，资料庞杂，造成学生耗时费力、收获微薄；专题学习往往缺少评估和反馈，对学习效果难以作出客观可靠的测评；真正的专题学习还较少，专题之间的关联不太紧密，学生在专题学习中习得的能力、素养、态度，由于缺少后来的迁移机会，不易巩固强化。

然而，正是上述这些有益的探索和尝试，为我们进一步深入开展高中语文专题学习的研究奠定了基础。

在专题学习中，梳理与探究是重要的学习实践活动。紧扣主题，梳理可以把散落在教材不同空间中的材料按照特定的序列聚合起来，这就改变了其先前的排布逻辑，而代之以新的逻辑。在新的视角观照下，某些材料之前幽晦不显的特质，材料之间松弛不密的关系，都似乎发生了改变。而在梳理中，辨析同中之异、异中之同，也是让认知逐步深化的常用之道。正如清代大儒戴震所言：“理者，察之而几微必区以别之名也，是故谓之分理。……得其分则有条而不紊，谓之条理。”^[7] 我们注重梳理恰恰就是要从紊乱中理出头绪，从细微处洞察出规律。梳理常常是探究的重要基础，梳理有助于将学生的学习和思考引向幽深的探究之途。

在已经学习单篇内容的基础上，如何使这些散布在教材各个地方的内容统整起来，以达到更加深刻、立体、多元的学习效果，尤其值得我们用心探索。

下面笔者以教材中的毛泽东作品为例，谈谈如何通过梳理与探究，开展革命文化的专题学习活动。

2023年是毛泽东诞辰130周年。作为高中生，学习毛泽东的著作，了解他的生平，领略他的风采，铭记他的功绩，弘扬他的革命精神，这应该是对他最好的纪念方式了。我们开展此次专题学习目的就是更深入地走近毛泽东。

在正式开展语文专题学习活动之前，首先可让学生借助表格，填写高中语文教材里7篇有关毛泽东作品的相关信息。完成梳理后如下：

篇目	创作时间	所属教材和单元	文体	所属任务群
《沁园春·长沙》	1925年	必上 一单元	词	文学阅读与写作
《调查的技术》	1930年 5月	必上 四单元	说明文	当代文化参与
《反对党八股(节选)》	1942年 2月	必上 六单元	讲话	思辨性阅读与表达

《中国人民站起来了》	1949年 9月	选必上 一单元	开幕词	中国革命传 统作品研习
《长征胜利万岁》	1935年 10月	选必上 一单元	演讲稿	中国革命传 统作品研习
《改造我们的学习》	1941年 5月	选必中 一单元	报告	中国革命传 统作品研习
《人的正确思想是从哪里来的?》	1963年 5月	选必中 一单元	论文	中国革命传 统作品研习

在此基础上，可围绕四个环节开展毛泽东作品专题学习活动。

环节一：聚焦诗词，品其卓绝文采(1课时)

复习已学过的毛泽东诗词，适当补充课外资料。

任务：

1. 借助下面表格，梳理毛泽东诗词创作背景、主要意象、意象特点和思想情感。

篇目	创作背景	主要意象	意象特点	思想情感
《沁园春·长沙》				
《西江月·井冈山》				
《清平乐·蒋桂战争》				
《忆秦娥·娄山关》				
《清平乐·六盘山》				
《长征》				
《沁园春·雪》				
《水调歌头·游泳》				
《水调歌头·重上井 冈山》				

2. 根据上述梳理，简要分析毛泽东诗词的风格特点。

3. 《念奴娇·赤壁怀古》与《沁园春·长沙》都具有豪放激越的特点，请比较两词思想情感的异同，并结合创作背景，分析产生这种异同的原因。

4. 毛泽东的诗词都属于古典文学体裁，但却具有浓郁的时代气息，请结合上述诗词中的任意两首，分析毛泽东作品的这种特点。

任务说明：任务1是想指导学生借助表格工具，对初中学过的毛泽东诗词作一个完整的梳理。梳理过程中学生依照其创作背景，可发现这些作品是依照时间先后顺序排列的，前后历时40年左右。而准确理解意象和意象的特点，是理解诗歌和把握作者思想情感的重要路径。任务2是对任务1的延伸，目的是引导学生在整体领悟毛泽东诗词作品的基础上，获得较为全面、深刻的认识。任务3是要引导学生通过比较认识到毛泽东和苏轼同为豪放风格的词作，其表达的情感和思想是同中有异的，这不仅与两人的生平经历有关，也与两人所处的时代背景有着密切的联系。任务4旨在让学生了解毛泽东喜爱古典诗词，并且创作古典诗词，但不是耽迷诗词、热衷辞藻，而是用古典诗词表达对国家命运、军事斗争、社会建设的思考和感悟，都是有感而发，既具有厚重的文学色彩、古典意味，也富有浓郁而强烈的现实气息。

环节二：诗文联动，观其军事才干（1课时）

阅读《西江月·井冈山》、《清平乐·蒋桂战争》、《忆秦娥·娄山关》、《清平乐·六盘山》、《长征》、《长征胜利万岁》中毛泽东“长征胜利讲话”部分。

任务：

1. 请结合上述诗文，在中国地图上标示出红军曾经战斗的大体位置，勾勒出红军长征的路线。

2. 《长征》和“长征胜利讲话”都涉及红军长征历程，赞扬红军将士的英勇无畏，请根据其文体特点，比较《长征》和“长征胜利讲话”的异同。

3. 分析毛泽东深受红军将士拥护爱戴的原因。

任务说明：任务1意在让学生利用地图直观感受红军长征途中行进的路线和具体的山河城镇、草原荒漠，体会其路途之遥远、行进之艰难。任务2是对任务1的深化，比较毛泽东形象化的诗歌和朴素生动的演讲，在两种不同文体形式和内容的辨析中，使学生进一步感受红军将士的英勇无畏、艰苦卓绝。任务3旨在让学生通过对毛泽东诗文的分析，进一步领会和感受毛泽东高超的军事指挥艺术，以及与红军将士同甘苦、共命运的优良作风。

环节三：群文阅读，察其政治思想（1课时）

（一）阅读《调查的技术》、《改造我们的学习》和《人的正确思想是从哪里来的？》

任务：

1. 结合三篇文章的文体和写作背景，联系典型语段，分析其各自的语言特点。

2. 结合以上文章，概括毛泽东获取正确思想的主要途径。

3. 分析毛泽东深受广大人民群众拥护爱戴的原因。

任务说明：任务1意在结合三篇文章的文体和创作背景，让学生认识到文体的不同，导致语言特点的差异。而同样侧重说理，作为报告的《改造我们的学习》与作为论文的《人的正确思想是从哪里来的？》也势必存在着语体上的区别。任务2是引导学生结合毛泽东的文章和具体做法，思考毛泽东的正确思想恰恰来源于实际调查，是基于对现实的充分研究和准确判断的。任务3旨在让学生认识到毛泽东能深入广大人民群众中间，去倾听他们的声音和诉求，去了解他们的困难和处境，去想办法解决他们的问题，真正为他们谋福利，带领他们真正当家做主，这才是毛泽东深受广大人民群众拥护和爱戴的原因所在。

（二）阅读《反对党八股（节选）》和《改造我们的学习》

任务：

1. 结合两篇文章的内容，完成下面表格。

文章	讲话对象	针对的具体问题	解决问题的方法
《反对党八股（节选）》			
《改造我们的学习》			

2. 这两篇文章后来成为延安整风运动的重要学习材料，

请联系历史背景，分析两篇文章的历史意义。

任务说明：任务1，引导学生总体回顾两篇文章的创作背景，分析当时面临的主要问题，明确讲话应具有的针对性。任务2，引导学生联系历史教材中学过的延安整风运动的内容，在跨学科的整合中认识到两篇文章所发挥的历史效用。

环节四：综合探究，评其历史贡献（1课时）

（一）阅读《中国人民站起来了》

任务：

1. 请根据前三个环节，概括毛泽东的形象特点。

2. 结合前三个环节，分析毛泽东在“中国人民站起来了”的过程中所作的贡献。

任务说明：任务1和任务2，引导学生回顾上面几个板块的内容，结合《中国人民站起来了》，从文学、军事、政治等方面，梳理概括毛泽东的形象特点，认识毛泽东为中国人民站起来所作的伟大贡献。

（二）阅读以下材料，完成相应的任务

材料一：

人民民主专政和团结国际友人，将使我们的建设工作获得迅速的成功。全国规模的经济建设工作业已摆在我们面前。我们的极好条件是有四万万七千五百万的人口和九百六十万平方公里的国土。我们面前的困难是有的，而且是很多的，但是我们确信：一切困难都将被全国人民的英勇奋斗所战胜。中国人民已经具有战胜困难的极其丰富的经验。如果我们的先人和我们自己能够渡过长期的极端艰难的岁月，战胜了强大的内外反动派，为什么不能在胜利以后建设一个繁荣昌盛的国家呢？只要我们仍然保持艰苦奋斗的作风，只要我们团结一致，只要我们坚持人民民主专政和团结国际友人，我们就能够在经济战线上迅速地获得胜利。（毛泽东《中国人民站起来了》）

材料二：

党内也常常有敌人和敌对思想混进来，如《苏联共产党（布）历史简要读本》结束语第四条所说的那样。对于这种人，毫无疑问地是应该采用残酷斗争或无情打击的手段的，因为那些坏人正在利用这种手段对付党，我们如果还对他们宽容，那就会上坏人的奸计。但是不能用同一手段对付偶然犯错误的同志；对于这类同志，就须使用批评和自我批评的方法，这就是《苏联共产党（布）历史简要读本》结束语第五条所说的方法。……总之，任何机关做决定，发指示，任何同志写文章，做演说，一概要靠马克思列宁主义的真理，要靠有用。只有拿了这个才能争取革命胜利，其他都是无益的。（毛泽东《反对党八股》）

材料三：

新民主主义革命的胜利是无数先烈和全党同志、全国各族人民长期牺牲奋斗的结果。我们不应该把一切功劳归于革

命的领袖们，但也不应该低估领袖们的重要作用。在党的许多杰出领袖中，毛泽东同志居于首要地位。早在一九二七年革命失败以前，毛泽东同志就已经明确指出无产阶级领导农民斗争的极端重要性以及在这个问题上的右倾危险。革命失败后，他是成功地把党的工作重点由城市转入农村，在农村保存、恢复和发展革命力量的主要代表。在一九二七年至一九四九年的二十二年中，毛泽东同志和党的其他领导人一道，克服重重困难，逐步制定和领导执行了使革命由惨重失败转为伟大胜利的总的战略和各项政策。如果没有毛泽东同志多次从危机中挽救中国革命，如果没有以他为首的党中央给全党、全国各族人民和人民军队指明坚定正确的政治方向，我们党和人民可能还要在黑暗中摸索更长时间。同中国共产党被公认为全国各族人民的领导核心一样，毛泽东同志被公认为中国共产党和中国各族人民的伟大领袖，在党和人民集体奋斗中产生的毛泽东思想被公认为党的指导思想，这是中华人民共和国建国以前二十八年历史发展的必然结果。（《关于建国以来党的若干历史问题的决议》）

材料四：

新中国建立的时间不长，我们取得的成就只是初步的。由于我们党领导社会主义事业的经验不多，党的领导对形势的分析和对国情的认识有主观主义的偏差，“文化大革命”前就有过把阶级斗争扩大化和在经济建设上急躁冒进的错误。（《关于建国以来党的若干历史问题的决议》）

任务：

1. 材料四中“‘文化大革命’前就有……在经济建设上急躁冒进的错误”，请结合材料一予以分析。

2. 结合材料二，推断延安整风运动中可能会出现哪些过激情况。

3. 联系毛泽东作品专题学习的内容，请写一篇文章，阐述你对毛泽东的总体认知和评价，不少于800字。

任务说明：任务1，引导学生以辩证的态度来认识和分析历史文献，结合具体的历史语境客观看待历史文献的特殊作用。任务2，引导学生研读材料，联系历史背景，推断一些重要的文件在执行和实施过程中可能产生的偏差，从而思考如何用更周全和严密的方式加以调整改进，这是对历史应有的审慎态度。任务3，这是一个综合性的任务，也是本阶段总结性的任务，它建立在学生对初高中毛泽东作品整体把握的基础上，也建立在对毛泽东文学、军事、政治、思想等卓越贡献整体理解的基础上，还建立在我们党对毛泽东有了全面客观准确评价的基础上。这一任务将有利于学生廓清和矫正先前笼罩模糊的认识，也有利于学生对毛泽东认知理解的强化和深入，当然更有利于全面提升学生的语文核心素养。❸

参考文献：

[1] 郑国民，李煜晖. 高中语文专题教学实践研究探析[J].

教育学报, 2017, 13 (5) : 46-51.

[2] [3] 中华人民共和国教育部. 普通高中语文课程标准(2017年版2020年修订)[S]. 北京：人民教育出版社，2020；8-9, 42.

[4] 王岱.“走近鲁迅”专题研究课[J]. 语文教学通讯, 2022 (4A) : 31-37.

[5] 王岱.“走近陶渊明”专题教学案例[J]. 语文学习, 2021 (1) : 35-39.

[6] 陈静. 微专题：高中语文学科任务群教学的新路径[J]. 语文世界(中学生之窗), 2022 (9) : 66-67.

[7] 戴震. 孟子字义疏证[M]. 北京：中华书局，1982：1.

公益广告

郑可菜《思辨性写作30课》推介



作者：郑可菜

ISBN：978-7-308-19944-5

出版社：浙江大学出版社

版次：2023年10月第2版

定价：39.8元

本书是郑可菜老师集多年教学经验所撰写的一部写作教学指导书，内容主要是高考作文的写作方法和技能，所面向的读者主要是高中学生、中学语文教师。

本书紧跟最新课标要求，探究高考作文命题趋向，针对学生写作所面对的真实盲点、难点与痛点加以精准叩击，化大为小，化繁为简，见招拆招，提供科学性、系统性与针对性的指导。将相关写作知识分解为一系列的具体目标的“点”，从审题、论证方法、篇章结构等方面进行细节式放大，给予学生有针对性的“策略支架”的帮助。

本书共有五章，分别是《议论文写作的“思辨”》《最基本的论证方法》《篇章结构的锻造》《不同类型命题的写作》《下水文示范》。每一章六课左右，三十节课就遣词造句、拟题、立意、选材、结构谋篇布局和各类题型进行了全息式的铺演和剖析，并提供了一系列具体化、知识化、可操作化的“策略支架”，让学生利用支架进行“模仿”“实践”“内化”，作用于学生思维过程和思维方法，引领学生循着切实有效的训练路径提高思辨写作能力。